Al Dirigente Scolastico
Istituto Tecnico Agrario “Emilio Sereni”
Prof.ssa Patrizia Marini
Via Prenestina, 1395

00132 Roma

Oggetto: Richiesta chiarimenti e documentazione in riferimento alla Circolare n.128 Prot. n. 12087 IC-H/1 emanata dalla S.V. in data 20-11-2014.
Il sottoscritto Pietro Castello in nome e per conto del Gruppo NO-INVALSI di Roma, ai sensi dell’Articolo 5 del D. L.gs. n.33/2013 (Accesso Civico) chiede di conoscere:
a) gli atti amministrativi o normativi emessi dal MIUR o dall’Invalsi che dispongono la somministrazione agli studenti di tre classi quinte di codesto Istituto i “Pretest” della futura (eventuale) prova d’esame somministrata attraverso l’istituto INVALSI;
b) le delibere o atti analoghi, in merito alla somministrazione di dette prove da effettuarsi il 2 dicembre p.v., prodotte dai competenti Organi Collegiali: Consiglio di Classe e Collegio dei Docenti in relazione agli aspetti di carattere didattico/pedagogico e di valutazione delle prove (art. 5 e art.7 D.Lgs. 297/94), Consiglio d’Istituto per quanto riguarda gli aspetti organizzativi e programmatici relativi al POF  (art.10 D.Lgs. 297/94).
c) se e in quali forme sono stati informati studenti e genitori sulle finalità e le modalità di somministrazione, e in che misura e con quali modalità sia stata acquisita la disponibilità, tanto dei genitori quanto degli studenti ad effettuare tali “Pretest”.

La Invito a fornire con la maggiore tempestività possibile i chiarimenti e la documentazione richiesta, al fine di poter verificare la legittimità di tale iniziativa.

Nel caso in cui tale richiesta non possa essere esaudita in un tempo congruo, si invita la S.V. a sospendere la somministrazione dei “Pretest” affinché possano essere svolte le verifiche di cui sopra.

In attesa di sollecito riscontro, Le porgo distinti saluti.
Rima, 24 novembre 2014

Per il Gruppo NO-INVALSI di Roma
Renata Puleo

     Maria Grazia Ponzi

Fortunato Della Guerra
           Flavio Maracchia


(Già Dirigente Scolastica)  (Prof.ssa Liceo)

(Genitore n.due alunne)          (Maestro Elementare).
Pietro Castello
(Nonno n. due alunni

già maestro elementare)
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