.CIRCOLO DIDATTICO21°Mameli Zuppetta Napoli
OGGETTO: organico sostegno scuola Primaria e dell’Infanziaa.s.2015-16
In riferimento all’oggetto si riferisce quanto segue :
Scuola primaria:  su 11 bambini diversamente abili di cui 3 con sentenza TAR –Napoli,5 gravissimi e 3 mediamente gravi sono stati assegnate sull’organico di  diritto solo6 insegnanti, integrate da1 insegnante sull’organico di fattoper un totale 7 docenti.
Dopo mio intervento in Provveditorato, seguito anumerose e pressanti insistenze, è stata assegnata un’altra docente, per cui le docenti assegnate al circolo in organico di diritto e di fatto in tutale sono 8.
Tale numero di docenti però non risolve assolutamente la situazione perché le ore di sostegno specializzato settimanali, assegnate agli alunni,sono decisamente inferiori a quelle dello scorso anno, contrariamente a quanto definito dalla giurisprudenza che nei tribunali ordinari ha più volte ribadito l’illegittimità della riduzione delle ore di sostegno rispetto agli anni precedenti obbligando il MIUR ad ottemperare alle richieste delle scuole riferite ai PEI. 
Inoltre si è verificata anche la presenza  di due docenti sullo stesso bambino, che anche se prevista dalla normativa vigente, comporta non poche ed evidenti difficoltà di accettazione da parte dei bambini che avrebbero bisogno di figure di riferimento e continuità scolastica.
Si fa presente che 1 bambino, con decreto di l. 104/92 art. 3 c.3,  frequenterà la classe a tempo pieno a 40 h e quindi usufruiràdi un numero di ore decisamente inferiore al tempo scuola.
Per la scuola dell’infanzia sono presenti 2 bambini, di cui 1 iscritto per la prima volta quest’anno scolastico, entrambi con gravità,  art 3 comma.3 e mancanza di autonomia sociale ed operativa,  e sull’organico di fatto  è stata confermata solo 1 docente. 
Anche qui in Provveditorato, hanno concesso soloaltre12,30 ore, forse, probabilmente da integrare a cattedra intera. Quindi con 1  altra docente ( FORSE!!)

AMARE CONSIDERAZIONI : Si parla di organico “POTENZIATO “della” BUONA SCUOLA,”,   I FATTI DICONO DIVERSAMENTE!!
SI TRATTA DI UN ORGANICO “DIMEZZATO”a discapito di naturalmente DEI PIU’DEBOLI, dei bambini disabili che invece ne  avrebbero più bisogno!!!

      Il DIRIGENTE SCOLASTICO
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